

# 回击CNN 理性比谩骂更有力

## 起声波

Ultrasonic Wave

闻丘露薇供本刊独家时评

当我们要反击的时候,当我们要为自己受到的不公平对待反抗的时候,我们如果采取的是和攻击者一样的手法,想想我们自己的反应,就可以想像到那些站在那一方的那些人的反应。就像我们不愿意听、不愿意思考对方为何会这样说一样,对方的那些人也会愤怒,也会因为被侮辱而堵上耳朵。

在我们讨论问题之前,我们必须接受这样一个现实:西方社会,准确地说是西方的反华势力,一直在等待着一个攻击中国的时机,而奥运会成为他们眼中的最佳时机。我们也必须接受这样一个事实,这样的攻击,其实一直以来都是有的,只不过以往,对于国际社会这些不友好的声音和行为,大家不太注意,但并不代表这样的事实不存在。而这次一下子被放在了眼前,而且火力如此的凶猛,让中国人的感情遭到巨大的冲击,只是这些,并不是因为一场奥运,因为西藏,而是一个是借口,一个是时机。

看到中国国内也有一些辩解的声音,认为这些反华势力反对的是政府,而不是人民,于是他们嘲笑那些在海外街头挥舞着国旗的华人,也嘲笑在网络世界、在中国国内的那些义愤填膺的被称为“愤青”的人。CNN的评论员卡佛蒂在为他自己的言论而辩解的时候,他也说,他针对的只是政府而不是人民。但是为这些声音辩解的人,还有这些自我辩解的人,难道政府和国家还有

人民,可以如此清晰地分离吗?在美国的时候,我经常听到美国知识分子发出感叹,因为入侵伊拉克,因为那些在反恐的大前提下的所有霸道行为,自己正在成为全世界不受欢迎的人。当听到美国以外的地方批评美国的声音的时候,他们已经没有办法再说服自己,这只是针对布什政府而不是针对他们,因为他们明白,这是积累在那些人的心里对美国包括美国人的看法。而这一点,生活在海外的中国人,他们的感受会比在中国国内的人们更加深切。

正是因为这样,我认为卡佛蒂的言论是不可以被原谅的,也不是他那样的声明就可以搪塞过去的,而我们可以做的,就是必须要让他为自己的言论而负责,也需要他所在的CNN为下属员工的言论而负责。但是这样的目的,又应该如何去达到呢?

向CNN甚至推而广之,向所有的外国记者谩骂?发出骚扰电子邮件?打去骚扰电话?或者在网络世界里,用不堪入目、人身攻击的话语,来

发泄自己的不满?事实上,这样的做法不但没有效果,反而会让对方抓到把柄,拿出来给那些本身已经充满偏见的人作为证明,证明自己的言论不是没有道理。当我们要反击的时候,当我们要为自己受到的不公平对待反抗的时候,我们如果采取的是和攻击者一样的手法,想想我们自己的反应,就可以想像到那些站在那一方的那些人的反应。就像我们不愿意听、不愿意思考对方为何会这样说一样,对方的那些人也会愤怒,也会因为被侮辱而堵上耳朵。

一向说话没有分寸的卡佛蒂,这次的言论称得上是种族歧视,既然如此,就可以通过法律途径、通过抗议、通过民间团体向CNN的交涉来解决问题。事实上,美国的华人已经这样在做,周末洛杉矶华人的抗议游行,还有不同华裔团体的声音,肯定会在美国社会产生影响,因为种族歧视这样一个指控,是那些标榜崇尚自由、民主和人权的美国人,所无法承受的。

可是还有一些国人喜欢用谩骂这种简单、廉价的方法。用身体护卫火炬的金晶,因为不赞同抵制家乐福,于是从“轮椅上的天使”沦为了一些网民眼中的“汉奸”,甚至有人嘲笑她的身体的残疾。而网络上的过激反应还不算可怕,可怕的是落实到现实生活里。在昆明,因为表达了不同的声音,反对抵制,一位普通市民竟然遭到围攻。当然,那些向这个市民扔水瓶的人,他们有着相当正义的理由,那就是,他们才是爱国的。认同自己的做法就是对的,特别是当自己的做法得到大部分民意支持的时候。这也是一种可怕的思维,因为这会导致社会自发的、对不同声音和意见的不容忍。但是,这个世界是多元的,人们的思想应该是多元的,人们有认同和不认同一种意见的权利,爱国也是一样,我们有同样的自由和权利,用不同的方式去爱国。而这种权利、这种状态,不是我们一直在争取和捍卫的吗?为何在爱国这样的道德名义之下,这种我们曾经珍视的东西,变得如此的微不足道?

最后,我们必须接受这样一个事实,这种反华、恐惧社会主义的势力,是不会随着北京奥运的结束而终止的,这是不同的意识形态上的冲突,也是不同的国家利益上的冲突,因此会一直存在。但是如果只是一味地有勇无谋,那我们只能永远陷入在自己的悲情里面,仰视着对方的傲慢。

闻丘露薇

(闻丘露薇:1992年毕业于复旦大学哲学系,后移居香港,1999年获得传播学硕士学位。1997年开始在凤凰卫视担任记者、主持人,现为凤凰卫视采访总监。采访报道过多名世界政要和许多重大国际事件。2001年11月,赴阿富汗战地采访,成为第一位进入阿富汗的华人女记者;2003年为进入伊拉克战地中国记者第一人,被誉为战地玫瑰。)

## 直接引语

Direct Quotation

“楼市政策有拐点,房价无拐点。”  
——北京华远集团总裁任志强对房价的稳定很有信心。

“我认为深圳完全可以率先兴建贫民区,在关外开辟一块土地专用。”  
——清华大学教授秦晖在深圳做客南都公众论坛时向深圳建议。

“中国培养的不是有创造力的人才,而是有解题能力的人才。”  
——郎咸平在出席商战名家会议时表示,中国的本科生都是毫无创造力的。

“这是第一次,但是绝不是最后一次。”  
——在与26位为广东科学发展积极建言献策的网友代表座谈时,广东省委书记汪洋作出如是表示。

“现在的高校,有没有‘村官’专业啊?”  
——在全省选聘高校毕业生到村任职工作会议上,河南省委书记徐光春求才心切。

“网上都在传我半裸坠楼,说我是妓女,还跟三个外国人有关……我真的很烦。”  
——被卷入“广州女模特坠亡事件”的成都超女谭静正式委托律师,向发布这些传闻的“一报三网”宣战。

“吴宇森把群众演员的市场秩序完全搞乱了,现在群众演员的穴头儿居然都和剧组讲起价钱来了。”  
——张纪中指名道姓批评导演吴宇森给群众演员加薪,扰乱演员市场



## 人文绿都

快报记者 浣波 摄

如果南京不保护好民国建筑,就很难找出历史的文脉来,南京在全国的历史文化名城中也很难真正拥有什么地位。”  
东南大学教授刘先觉在接受快报记者采访时表示。  
(相关报道详见08-13版)

## 环球愉论

Pleasant Comments on the World

“我可以毫不隐瞒地告诉你们,现在有一些新的发现,我告诉他们,把它们留在地下,我们的孩子需要它们。”  
——沙特国王阿卜杜拉近日称,他已经下令不允许开采新发现的油田,为后代保存石油财富。

“我有充分理由相信,下一任美国总统来自民主党。总统将是我或者奥巴马。”  
——在与奥巴马的电视辩论中,希拉称民主党将主宰美国大选。

“今天由一位妇女领导国防部这一事实,是军队与社会融合的一个证明。”  
——西班牙有史以来第一位女国防部长梅-查孔在宣誓就职后,对媒体做出如是表示。

“在俄罗斯,很多人都非常迷信,黑猫、星期一,以及数字13都是非常忌讳的。”  
——俄罗斯联邦宇航局负责人安纳托里·波米诺夫解释他们下一次载人飞船代号不用“13”的原因。

“我们总是愿意向公众提供合法妓院的情况。”  
——美国内华达州小鸡农场妓院总经理迪比对前来参观的12名大学生表示欢迎。

“可以预计,在像今天一样的普通日子里将有10万人死亡,至少15万人受伤。”  
——美国参议院对恐怖分子如果在白宫附近安放一颗不大的核炸弹可能引起的后果进行了如是假设。

“伊朗是世界上最强大的独立国家。”  
——伊朗总统内贾德近日在一次空军阅兵仪式上表示将对任何侵略作出快速反应。

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“现在我们城市能卖钱的哪样不卖,影剧院、体育馆、桥梁、马路都冠名了,公共设施是用纳税人的钱建的,这哪能卖呢?”

孟非南京零距离

孟非由耶鲁大学不把耗资6亿美元建立的学院推向社会的兜售冠名权想到身边的现实,牢骚满腹。



“如果新官上任的‘一把火’是换新车,换了新车待遇上去了,但是,恐怕待遇上去了,威信就下来了。”

马斌马斌读报

在马斌看来,“换位必须换车”的潜规则,必须被摒弃。



我们一直在精简机构,怎么机构越精简越多?

吴晓平听我韶韶

由一个省一年开会用纸160万,老吴很自然想到了精简机构的迫切性。



“这位听众,你以为电台算老几?你为媒体算什么?我告诉你,你们区的抗击打能力可强了。”

东升排忧解难

南京某区一听众反映他所住小区刚拆建出新,就有人搞新建建,东升与某职能部门沟通碰壁后,知道了自己的分量。